

# 笑星魂归天堂 笑声长留人间

——京城文艺界人士和市民上午送别侯耀文

今天上午8时，空气闷热，气氛却悲凉。北京八宝山革命公墓哀乐低回，手捧花圈或挽联、胸戴白花的群众排成队，默默等候在吊唁厅外，为他们喜爱的相声演员侯耀文送别。

## 群众签名寄托哀思

侯耀文的遗体告别仪式原定于上午10时开始，但不到8时，八宝山第一告别室外已站满了人。侯耀文生前所在的铁路文工团专门准备了签名簿，到场群众一一留下了名字。工作人员还向每个吊唁者发放了“侯耀文生平简介”，许多人低头翻阅。

北京德云社相声公社的代表在吊唁厅外拉起追悼横幅，上面写着“深切缅怀侯耀文”，横幅上密密麻麻写满名字。来自北京丰台区铁路系统的相声爱好者则在地上铺起报纸，上面都是关于侯耀文逝世的消息。报纸两侧还有一对挽联：“说学逗唱联中外，教引创导灌典文。”

上午9时，人越来越多。现场保安连忙拉起警戒线，维持秩序。天气炎热，等候的群众挥汗如雨。

## 侯门父子天堂相伴

今年72岁的王大爷，早上5时就起床从宣武门来到八宝山。“我听了一辈子的相声，从侯宝林、马三立到马季、侯耀文，我都听过。侯耀文说相声不如他父亲，可他对相声事业始终勤勤恳恳、踏踏实实，我很尊敬他。去年底，我到这里送过马季老师，没想到这么快，侯耀文又走了。他还这么年轻，走得太早了，太不该了。”王大爷的眼眶有些红了。

人群中的不少老年人是侯家父子的铁杆相声迷。尽管头发花白，步履蹒跚，但谈起相声，依然劲头十足。“侯宝林的武松打虎、侯耀文的糖醋活鱼，这些经典段子我倒背如流。他们父子都为相声艺术作出了很大贡献。但只怕后人，记得他们的不多了。”来自天津的李先生曾看过侯耀文十几场表演，他惋惜地说：“可惜我再也看不到他和徒弟郭德纲同台演出了。”

吴女士今年65岁，腿脚不便，但还是在亲人的陪伴下，赶到八宝山。她手捧白菊，一步一挪走向吊唁厅，悲痛之情难以自持。“他的相声给我许多精神安慰。我最后看他一眼，端正正鞠个躬，才能安心。”



图1 哥哥侯耀华(中)最后一次送别弟弟

图2 市民手持挽联哀悼笑星离去

图3 相声演员石富宽(左)、冯巩(右)等痛别好友

图4 姜昆(左一)等曲艺界人士向遗体告别

张宏江 摄

## 哥哥耀华哭到无泪

庄严、肃穆的吊唁厅内，鲜花簇拥、挽幛叠起，墨香飘香。大厅上方，悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念侯耀文同志”。横幅下方，一张身着中山装的遗像，神色淡定地看着所有人。侯耀文遗体安放在大厅中央，他身穿铁路制服，肩旁摆放配套大檐帽，身覆党旗。告别室三面被花圈围满，数量上百。

家属谢礼设在休息室。哥哥侯耀华带着儿子侯军和其他家属接受慰问。他神态疲惫，眼睛红肿，与每一位吊唁者握手，举手投足却有些无力。早上9时，侯耀华驱车离开八宝山。

侯耀文去世后，侯耀华拒绝任何媒体的采访，默默地为侯耀文操办后事，连续3天守在灵堂里。几天前，他在博客上发表了

一篇名为《同胞兄弟》的文章悼念侯耀文，字里行间充满悲痛与不舍。他写道：“孩子我替你照顾，不让她受委屈。徒弟们我替你关心，我背靠爱你的观众，胜杰和富宽就是我的左膀右臂。”表达了要替弟弟挑重担的决心。

## 曲艺名人纷纷到场

从早上6时开始，曲艺界人士纷纷到场。姜昆、赵炎、冯巩、黄宏、笑林、蔡明、朱时茂、梁天、赵保乐等在瞻仰遗容、见过侯耀文最后一面后匆匆离场，不忍停留。常宝华不顾年迈，在众人搀扶下坚持来到追悼会现场。

也许是侯耀文在文艺圈内人缘很好，现场还有许多非曲艺界人士，张国立、尹相杰、刘威、李诚儒、臧天朔、景冈山等陆续到达吊唁厅，向侯耀文的遗体告别。

相声演员李增瑞从吊唁厅出来时，眼中泪光闪烁，脸色苍白。他沉痛地说：“我最后一次见耀文是在相声俱乐部，他在后台听录音，还热情地和我学生留影，没想到竟成永别。大家让他安静地走吧。”

侯耀文的徒弟今天一律白衬衫、黑西裤装扮。郭德纲、徐德亮、李菁等德云社成员一直在告别室为追悼会忙活。今天德云社的演出暂停一天，全体成员集体参加追悼活动。

天津市、河南省、山东省等多个省市的曲协都派代表专程赶来吊唁。大家送的花圈花篮的挽联上写着：“先生千古”“笑星陨落”“天人同悲”等字句。

相声演员侯耀文匆匆步入天堂，他曾经带给观众的欢乐将永留人间。

驻京记者 叶薇(本报北京今日电)

详细 评论 07070710701

## 演绎30年代上海滩爱恨情仇

# 威尼斯闭幕选中《天堂口》

本报讯(记者 张艺)虽然之前就有传闻，热爱中国文化的威尼斯电影节主席马克穆勒有意邀请吴宇森和张家振共同监制的新片《天堂口》为威尼斯电影节闭幕，但电影节组委会却一直没有给出明确的答复。昨天晚上，威尼斯电影节终于在官方网

站上宣布，香港新锐导演陈奕利的处女作《天堂口》，被选为第64届威尼斯电影节的闭幕影片。

作为张家振的石狮公司自1997年来制作的第一部中国题材的影片，《天堂口》的投资高达1000万美元，讲述了上世纪

30年代上海滩上3个兄弟之间的爱恨情仇，由中国三地的知名演员吴彦祖、张震、刘烨、舒淇、孙红雷、李小璐等出演。据悉，影片将于今年的9月8日在威尼斯丽都岛举行全球首映。

电影节主席马克穆勒表示，本届威尼斯电影节将会在竭力扶持新兴导演之余，邀请必要的几位重量级导演来撑场面。如今除了《天堂口》之外，电影节开幕影片已经选定根据伊恩麦克伊温的小说《赎罪》所改编的同名电影，影片讲述曾经执导《傲慢与偏见》的英国名导乔纳森·莱斯·梅耶斯执导的电影完整入围名单将于本月26日宣布。

## 今晚上演“华山论剑” “好男儿”评选“好男儿”

本报讯(记者 俞亮鑫 实习生 王立扬)今晚，《加油！好男儿》举行5进4比赛。今晚取代奶奶和妈妈们出任评审团的是去年“好男儿”的全国十强和今年“好男儿”各赛区六强的代表，这将使赛场上出现“好男儿”评选“好男儿”的戏剧性场面。

今晚比赛的主题为奇幻武侠的“华山论剑”。首先是完成上场尚未完成的“待定”选手张殿菲和孔维东的对决，以确定谁是五强选手。然后，按金庸小说描写，华山论剑将在东邪、西狂、南帝、北丐、中顽童五大武林高手之间展开，五强选手分别对应金庸笔下的这些武侠高手。

## 公开向谢娜表达谢意 张杰止步“快乐男声”

本报讯(记者 夏琦)就在前“超女”冠军尚雯婕终于和老东家解约的同时，前“型秀”冠军张杰在昨晚“快乐男声”4进3的比赛中失利。一直在舞台上保持着笑脸的张杰最后公开向绯闻女友谢娜表示感谢，将两人的关系再度推向焦点。

虽然高调感谢谢娜，但比赛

结束后接受记者采访时，张杰仍然没有承认两人是恋人，谢娜仍然只是他“非常好的朋友”。除了谢娜，张杰引人关注的还有他与上腾之间的合约官司。张杰昨天表示，现在被淘汰了，也终于有时间来清理一下合约的问题，天娱也在为他打理这件事情，过几天就会有明确的说法对外公布。

本报讯(记者 周铭)全国院线新片看片会日前在南京举行，来自全国36条院线的200多位发行经理和众多影院经理一起看了13部新片，其中包括进口大片和国产影片。出人意料的是，一部小制作的国产爱情轻喜剧《合约情人》得到了普遍好评，看片会上笑声震全场。业内人士对《合约情人》的市场前景十分看好。

《疯狂的石头》给国产娱乐片带来了新的希望，《合约情人》延续了“石头”平民喜剧的特色，将于8月16日全国公映。虽然是小制作，但《合约情人》的主创阵容并不弱。影片出品人是经验丰富的香港电影人吴思远，曾导演过《表姐！你真美》《表错七日情》等一系列经典搞笑影片的“香港鬼才”张坚庭任该片导演，男女主角由任贤齐、范冰冰担纲。任贤齐演过很多“好男人”角色，他说该片是他拍片以来最具代表性的搞笑片。该片也是范冰冰离开“华谊”后的第一部影片，她认为该片“激发了自己更多的幽默细胞”。影片主题歌和插曲由陶喆和任贤齐演唱。

《合约情人》笑声震全场